

Posudek vedoucího na diplomovou práci Bc. Andrey Novotné „Romové na pranýři: trestání Romů v průběhu 20. století očima veřejných politik“

Předložená diplomová práce se zabývá tématem veřejných politik (a s nimi spjatých diskurzů) týkajících se trestání a disciplinování Romů ve 20. století. Jde o téma relevantní z hlediska historické sociologie a koneckonců i z hlediska aktuálních veřejných politik, kdy současné postavení Romů je do značné míry důsledkem politik, které na ně byly aplikovány v nedávné minulosti.

Práce je odpovídajícím způsobem strukturována. Nechybí jí žádná z podstatných částí. Cíle jsou v ní jasně stanoveny. Nejobecněji řečeno je cílem práce s využitím primárních i sekundárních pramenů popsat a dále analyzovat: „jakým způsobem přistupovaly veřejné politiky ke kriminalitě a trestání Romů v průběhu 20. století v Československu, později Česku“. Autorka se v souladu s názvem práce soustřeďuje na 20. století, ale hledá kořeny československých a českých politik v dřívější době, zejména v 19. století, což ale nahlíží pozitivně a není to rozporu se zadáním práce, zákonodárství a veřejné politiky aplikované na území dnešní ČR v dobách Rakousko-Uherska tvořily rámec, s nímž se v době minimálně meziválečně intenzivně pracovalo.

Autorka v příslušné části představuje i využití metody, ke kterým patří zejména analýza dobových dokumentů, respektive diskurzivní analýza aplikovaná na novinové texty publikované v jednotlivých obdobích. Diplomová práce ukazuje postupné posuny v podobě disciplinačních politik od období první republiky, kdy jsou Romové registrováni, usazováni a někdy i „převychováváni“, přes temné období protektorátních politik až po období komunistického režimu s jeho kombinací negativních restrikcí a pozitivní sociální politiky.

Pro vypracování diplomové práce bylo využito velké množství dat (především texty zákonů a vyhlášek, přepisy parlamentních debat, expertní texty a dobový tisk). Analytická část poskytuje skrze prezentování těchto dat řadu jednotlivých informací a vzhledů ale především lze v této části nalézt syntézu poznatků ústící v obecnější závěry o proměnách „romských“ disciplinárních politik v průběhu času. Tato zobecnění jsou interpretována s využitím koncepcí Ervinga Goffmana, Michela Foucaulta či Anthonyho Giddense.

Práce je psána srozumitelně, bez zbytečných jazykových chyb. Poznámkový aparát práce i práce s literaturou jsou v pořádku.

Celkově nahlíží práci jako nadprůměrnou a navrhuji ji hodnotit známkou výborně.

V debatě při obhajobě by bylo podle mého názoru vhodné se věnovat tématu, jakým způsobem spolu v případě Romů navzájem souvisí negativní a pozitivní disciplinace - trestání na jedné straně a podpůrné politiky na straně druhé.